

مقام انسانیت

(۲)

(سلسلہ کے لئے دیکھئے ثقافت فروری ۱۹۵۶ء)

آیات اور روحانیات دونوں میں یہ قانون یکساں جاری ہے کہ انسان جب کسی رکاوٹ کسی شر نقص یا ظلم کو رفع کرنے کی کوشش کرتا ہے تو صرف یہی نہیں ہوتا کہ وہ رکاوٹ نقص یا خرد دور ہو جائے اور معاملہ بلا ہر ملو بر ہو جائے بلکہ مادی اور روحانی مزاحمتوں پر غالب آئے سے انسان میں ایک زاید قوت و صلاحیت پیدا ہو گئی ہے۔ جو اس نقص کی تلافی کر دینے کے علاوہ ایسے مادی یا روحانی ترقی کی راہ میں چند قدم اور آگے بڑھا دیتی ہے۔ اس طرح شر کو رفع کرنے کے ساتھ ہی وہ ایجاباً خیر کے حصول پر قادر ہو جاتا ہے۔ مختصر یہ کہ اختیار انسانی ایک ایجابی طاقت خیر ہے اور اس میں شر کے رفع کرنے کی قوت موجود ہے۔ اس لئے یہ نہیں کہا جاسکتا کہ انسان کو اختیار دے کہ قدرت الہی نے دنیا میں وہی اور شر کا موازنہ کھول دیا۔

جہاں تک تقدیر کے موضوع مفہوم کا تعلق ہے اس کے متعلق یہ کہنا غلط نہ ہو گا کہ اسے قرآن کے مفہوم تقدیر سے کوئی نسبت نہیں۔ قرآن میں جہاں جہاں لفظ تقدیر استعمال ہوا اس کے معنی اس سے بہت مختلف ہیں جو آج کل سمجھے جاتے ہیں مثلاً قرآن کہتا ہے:-

الذی خلق فسوقی والذی قدر

جس نے انسان کو پیدا کیا پھر اس کی تبدیل کی اور جس نے

فہدیٰ (۸۲-۲)

والقمر قدر فاعلمنا انزل حتی عاد کالعرجون

انماہ لگایا اور پھر ہایت دی۔

اور ہم نے چاند کے منازل کا انماہ لگایا یہاں تک کہ وہ

العتدیم (۲۶-۲۹)

وان من شیئی الا عندنا خزائنه

ایک پرانی شاخ کی مانند اپنے اپنے مقام پر وہاں آگیا۔

وما ننزله الا بقدر معلوم (۱۵-۲۱)

اور ہمارے پاس ہر شے کے خزانے ہیں لیکن ہم اس میں

سے صرف ایک مقدار انماہ کے مطابق اتار دیتے ہیں۔

ان جملوں آیت میں لفظ قدر، انماہ کے معنی میں استعمال ہوا ہے۔ اس لئے تقدیر کو زیادہ سے زیادہ خدا کا انماہ کہا جاسکتا ہے۔ اس کے یہ معنی نہیں ہو سکتے کہ آدمی کے اعمال کا تفصیلی نقشہ پہلے سے بتا دیا جائے اور اس

ذہنی۔ حلال اور مستقبل ازل سے متعین کیا جا چکا ہے کیونکہ تقدیر کا یہ مفہوم انسانی اختیار کو باطل کر دیتا ہے اور اس کے ساتھ اس کی ہزاروں سال کا تصور بھی باطل ہو جاتا ہے۔ اگر ہمارے اعمال تخلیق عالم سے پہلے مقرر ہو چکے ہیں اور ہم اپنی اخلاقی اور مادی قسمت کی تعمیر پر بالکل قادر نہیں تو ہماری حیثیت صرف مشین کے کل پندوں کی رہ جاتی ہے۔ جن کی حرکت دینے والا کوئی اور ہوتا ہے۔ اس تصور کے ساتھ مادی مذہبی تعلیم و تبلیغ نیکی کی دعوت ترک گناہ کی تحریریں و ترغیب اور پاداشی عمل کی دھم بیکار ہو جاتی ہے۔ تقدیر کے معنی یہ نہیں کہ خدا کے یہاں انسان کے اعمال کا خفیہ نقشہ پہلے سے مرتب کر دیا ہو جو بلکہ اس کا مطلب صرف آتنا ہے کہ جن مادی نفسی اور روحانی قوانین کے تحت اہل انسانی سرزد ہوئے ہیں اور جن اصولوں کے مطابق انسان کی انفرادی اور اجتماعی زندگی تشکیل پاتی ہے ان کے تعین میں انسان کا کوئی دخل نہیں بلکہ وہ خدا کے مقدر کردہ ہیں۔ انسان کا کام یہ ہے کہ وہ ان قوانین کو سمجھے اور ان کے مطابق اپنی زندگی بسر کرے۔ یہی وجہ ہے کہ جن قوموں کے مادیات اور اجتماعیات کے قوانین کو سمجھا اور ان کے مطابق عمل کیا وہ آج دنیا میں ان قوموں کی نسبت زیادہ خوشحال ہیں جنہوں نے مادی قوانین کو سمجھا اور نہ تو انہیں روحانی کر کے نہ روحانیت کو مادیت سے الگ قرار دینا بھی وہ عالم کے بنیادی قانون کی غلط فہمی کا نتیجہ ہے۔ اس لئے جن قوموں نے خالص روحانیت کو راستہ اختیار کیا انہوں نے ایک رہدست قانون الہی سے انحراف کیا۔ جس طرح خالص مادیت غلط ہے اسی طرح خالص روحانیت بھی ایک وہم باطل ہے۔ کائنات خلقت میں کوئی ایسا شے نہیں جس کا دیگر اشیا سے بالکل کوئی تعلق نہ ہو۔ انسانی اور مادی زندگی متعلقات کے ایک وسیع سلسلہ میں جکڑی ہوئی ہے۔ بعض اشیا کا دوسری اشیا سے قریبی تعلق ہے اور بعض کے تعلقات میں دوری ہے لیکن کوئی شے دوسرے سے بالکل غیر منقطع نہیں۔ یہی حالت جسم اور روح کی بھی ہے یہ دونوں آپس کے فعل و انفعال سے قائم ہیں۔ اسی لئے روحانیت کے لئے جسمانی صحت کا وجود بھی ضروری ہے اور ایک اعلیٰ طرز کی روحانیت اس معاشرہ میں نہیں پیدا ہو سکتی جو مادی اور اجتماعی نقطہ نظر سے کمزور ہو۔ ایک ایسا ملک جو یاسی اہتری معاشی بد حالی طبقاتی امتیازات اور دیگر اجتماعی مفاسد میں مبتلا ہو روحانی اعتبار سے بھی پسماندہ رہے گا۔ اس کے افراد کی انفرادی نجات بھی اسی طرح معرض خطر میں رہے گی جس طرح ان کی ذہنی نجات۔ اسی طرح مادی ترقی بھی اخلاقی ترقی کے ساتھ وابستہ ہے۔ جن قوموں اور تہذیبوں نے مادی اعتبار سے عروج حاصل کیا ہے۔ انہوں نے محض مائتس علوم و فنون و صنعت و حرفت اور معاشی وسائل کی قوت سے کائنات خارجی کی تسخیر نہیں کی بلکہ آپس کے نظم و ضبط الہی معاماری اور اجتماعی تعاون کی اہمیت کو سمجھا۔ جمہوری ادارے پیدا کئے۔ اپنی حکومتوں پر دستوری پابندیاں لگائیں۔ علیہ کو عالم کے اثر سے آزاد کیا۔ طبقاتی امتیازات۔ مذہبی اور معاشی اجارہ داریوں کو توڑا۔ غرض کہ پہلے ایک علولانہ سلامتی کی بنیاد ڈالی۔ پھر اس کے نتیجہ میں انہیں اپنے مادی وسائل سے صحیح طور پر استفادہ کر کے کامیاب بنا دیا۔ اس سے معلوم ہوا کہ انسان کی اجتماعی زندگی اور انفرادی زندگی ایک دوسرے سے الگ اور منقطع نہیں کہ فرد محض اپنی روحانیت کے ذریعے اعلیٰ ترین اخلاقی مدیج تک پہنچ سکے۔ فرد کی اخلاقیات جماعت کی عام اخلاقی حالت پر متروک ہے۔ پھر جس طرح اجتماعی

اور افرادی زندگی کو ایک دوسرے سے منقطع نہیں کیا جاسکتا اسی طرح اجتماعی زندگی کی مختلف شاخوں کو بھی قائم بالذات اور مستقل حیثیت نہیں دی جاسکتی کیونکہ ان مختلف شاخوں کا ایک دوسرے پر عمل اور رد عمل ہونا ضروری ہے۔ اخلاقیات معاشریات۔ سیاسیات اور روحانیات سب دائرے ایک دوسرے میں گتھے ہوئے اور باہم بستہ و پیرہستہ ہیں۔ ان کو ایک دوسرے سے الگ کر کے دیکھنا وحدت حیات کی نفی کرنا ہے۔ اس کے معنی یہ نہیں کہ ان کے اندر کوئی انفرادی یا ذاتی قوت یا آن کا کوئی مخصوص انداز کار اور قانون نہیں۔ لیکن ان میں باہمی تعلق ضرور ہے جس کو نظر انداز کر دینے سے بڑی پیچیدگیاں پیدا ہو سکتی ہیں کیونکہ جیسا کہ ہم پہلے بتا چکے ہیں وحدت و کثرت دونوں حقیقی ہیں اور انسان کے نظام حیات میں دونوں کو واجبی اہمیت حاصل ہونی چاہیے۔ اقوام سابقہ نے وحدت کے تصور پر مبالغہ آمیز حد تک زور دیا اور کائنات کے امتیازات تقسیم پذیری اور شعبہ جات عمل کی امتیازی داخلی اور ذاتی قوت کو نظر انداز کر کے دنیا کو ایک بے رنگ وحدت میں تبدیل کرنے کی کوشش کی۔ موجودہ زمانہ میں کثرت اور امتیازات پر ناوا جی حد تک زور دیا جا رہا ہے جس کا نتیجہ یہ ہے کہ شعبہ جاتی تقسیم بڑھتی جا رہی ہے۔ علوم و فنون کا باہمی تعلق ختم ہو گیا ہے۔ قوموں میں نئے نئے امتیازات اور فرقے پیدا ہوتے جا رہے ہیں۔ روحانیت سیاست سے بے دخل ہو گئی ہے۔ معاشریات کو ایک مستقل قوت فرض کر لیا گیا ہے۔ اور شعبہ جاتی مہدات اس درجہ ترقی کر گئی ہے کہ ماہرین فن وسعت نظر اور وسعت قلب سے محروم ہوتے جاتے ہیں اور ان میں ایسا خطرناک یک رخا پن پیدا ہوتا جاتا ہے جو اقدار انسانی اور وحدت حیات کے لئے مہلک ثابت ہو سکتا ہے۔ وحدت اور کثرت کی متناسب آمیزش کے بغیر انسان ارتقائے حیات کی مزید منزلیں طے نہیں کر سکتا۔ انسانی کثرت اور الہی وحدت دونوں یکساں حقیقی ہیں۔ خدا کی قدرت کا وہ سے اختیار انسانی کی نفسی لازم نہیں آسکتی۔ دونوں اپنی اپنی جگہ پر مستقل حقیقتیں ہیں۔

قرآن نے خدا کے بالمقابل انسان کو ذلیل اور پست و خوار قرار دینے کے بجائے اس کی عظمت اور عزت اس کے احترام اور رفعت کا ایسا شاندار تصور پیش کیا جس کی مثال پیش کرنے سے اوہان سابقہ بالکل عاجز ہیں۔ انسان کے خلیفہ الہی ہونے کا تصور کسی اور مذہب میں نہیں ملتا لیکن قرآن نے انسان کو زمین پر خدا کا نائب قرار دے کر اس کو کائنات میں اکھایا درجہ عطا کیا جو اس سے پہلے اس کو حاصل نہ تھا۔ نیابت الہی کا تصور انسانی اختیار کے حقیقی ہونے کی سبب بڑی دلیل ہے کیونکہ ایسا نائب جو بالکل بے اختیار۔ بے بس اور عاجز ہو اپنے فرائض نیابت ادا کرنے کی اہلیت نہ رکھ سکتا۔ یہ صحیح ہے کہ نائب کے اختیارات محدود ہوتے ہیں لیکن جن حدود میں آسے اختیار دے دیا جاتا ہے ان کی کوئی مداخلت نہیں ہوتی۔ اگر ایک حاکم اپنے نائب کے اختیارات میں مداخلت کرتا ہے تو اس کی حاکمیت اور نائب کی نیابت دونوں کی حقیقت مشکوک ہو جاتی ہے۔ اس لئے خلافت کا تصور اس حقیقت پر دولت کرتا ہے کہ جن حدود میں الہی کے انسان کو آزادی اور اختیار تفویض کر دیا ہے ان میں انسان مطلقاً اور حقیقی معنوں میں آزاد و خود مختار ہے۔

یہ تصور بالکل غلط ہے کہ:-

ناحق ہم مجبوروں پر تہمت ہے خود مختاری کی چاہیں سو آپ کریں ہم کو عبث یہ نام کیا۔
قرآن کے انسان کو صرف نیابت الہی کا شرف ہی عطا نہیں کیا بلکہ اس کو خدا کا مددگار، معاون اور دوست بھی قرار دیا۔ چنانچہ قرآن
میں خدا انسان کی اعانت بھی طلب کرتا ہے۔

یا ایہا الذین آمنوا ان تنصروا اللہ
ینصرکم و تثبت اقدامکم (۷۷-۷۸)
من خالذی یقرض اللہ قرضاً حسناً
فیضلعہ لہ اضعافاً کثیراً (۲-۲۴۵)

لے ایمان والو اگر تم اللہ کی مدد کرو گے تو وہ تمہاری
مدد کرے گا اور تمہیں ثابت قدمی عطا کرے گا۔
اور کون ہے جو اللہ کو قرض حسنہ دے گا پھر اللہ اس
کے قرض کو کئی گنا زیادہ کر کے واپس کرے گا۔

انسان کے شرف و امتیاز کی اس سبب سے اور کیا دلیل ہوگی کہ خدا اپنے مقاصد میں اسے معاون و مددگار بناتا ہے اس
سے قرض طلب کرتا ہے اور اس کی نصرت و تائید کا وعدہ کرتا ہے اس کے معنی یہ ہیں کہ کائنات میں حصولِ خیر اور
طلبِ قہار کی جدوجہد کا سارا ایک طرف تو انسان سے ملتا ہے اور دوسری طرف خدا سے۔ گویا کہ عالمِ روحانی اور
حیاتِ اخلاقی انسان اور خدا کے باہمی تعاون سے استوار ہیں۔ ہم نے اس سے قبل بتایا تھا کہ شر اور بدی کے ارتکاب
میں تو انسان بالکل آزاد و مختار ہے لیکن حصولِ خیر کی جدوجہد میں وہ معاونتِ الہی کا محتاج ہے۔ قرآن کی ان آیات
آیتوں کا یہی مفہوم ہے کہ نصرتِ الہی کے بغیر انسان اپنا تعمیری جدوجہد میں کامیاب نہیں ہو سکتا۔ اسی طرح انسان
کی جدوجہد اور شرکت کے بغیر اقدارِ خیر کی کامیابی بھی ممکن نہیں۔ کیونکہ عالم کے تمام اخلاقی تعبیرات اور روحانی انقلابات
انسانوں کی کوشش اور جدوجہد سے معرضِ وجود میں آتے ہیں۔ خدا جو کام کرنا چاہتا ہے اس کا ذریعہ وہ انسان
ہی کو بناتا ہے۔ اسی حقیقت کی طرف اشارہ کرتے ہوئے قرآن کہتا ہے:-

ولاد فم اللہ الناس بعضہم
ببعض لفسدت الارض (۲-۲۵۱)

اگر اللہ بعض انسانوں کو دوسرے انسانوں کے ذریعہ دفع نہ
کرتا تو زمین پر فساد پھیل جاتا۔
ان لوگوں کو ڈرنے کی اجازت دی جاتی ہے جن کے خلاف
جنگ کی گئی۔ کیونکہ ان پر ظلم کیا گیا ہے اور اللہ ان کی مدد
پر قادر ہے۔ ان لوگوں کو جنہیں ان کے گروں سے ظلم کیا
گیا اور محض اس لئے کہ وہ اللہ کو اپنا رب قرار دیتے ہیں
اور اگر اللہ بعض انسانوں کو دوسرے انسانوں کے ذریعہ
دفع نہ کر دے تو گرہا گر اور عبادت گاہیں اور مسجدیں

و بیع و صلوات و مسجد یدکر فیہا

اسما للہ کثیراً وینصکت اقلہ
 من ینصرہ یاق قوی عزیز (۲۲-۲۳)

میں کثرت سے خدا کا ذکر کیا جاتا ہے مبارک و سی جانیں
 امدانہ ان فکک کی مدد کرتا ہے جو اس کی مدد کرتے
 ہیں اور اللہ قوت مالا اور امدادہ کا پتا ہے۔

ان آیات میں انسانی زندگی کے سیاسی معاشی اور سماجی انقلابات کا پتہ فلسفہ بیان کر دیا گیا ہے اور ان سے معلوم ہوتا ہے
 کہ اخلاقی تعلیمات میں انسان بھی ایک عامل اور موثر ہستی ہے نیز حصول اقدار اور ارتقاء حیات کا عمل انسانی جماعتوں
 اور گروہوں کی باہمی کشش میں صورت پذیر ہوتا ہے اور وہ اس طرح کہ جو گروہ انسانی برتر مقاصد اور اعلیٰ اقدار
 پر اپنی جدوجہد کی بنیاد رکھتا ہے اسے خدا کی نصرت حاصل رہتی ہے۔ کیونکہ جیسا قرآن کے الفاظ سے ظاہر ہوتا ہے مقاصد
 اعلیٰ کو تقویت دینا دراصل اغراض الہی کی تکمیل کرنا ہے اور ان نئے مقاصد کے لئے تگ و دو کرنا مرضی الہی کی
 غفلت و رزی کرنا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ اعلیٰ مقاصد اور اقدار کی کوشش میں خدا انسان کا شریک کار ہے۔ اگر
 دنیا میں ایسا تنازعہ اور تنازع نہ پیدا ہو اور جماعتوں اور گروہوں کی کشش نہ ہماری رہے تو انسان کا سیاسی مدنی اور
 اخلاقی ارتقاء تک جائے اور جیسا کہ قرآن کا بیان ہے زمین پر فساد پھیل جائے۔ بہر صورت تعلیمات عالم کا ظہور
 انسانی جدوجہد کے بغیر نہیں ہوتا اور خدا اپنی مرضی انسان ہی کے ذریعہ پیدا کرتا ہے۔ اس لئے انسان واقعات عالم کا ایک
 مزدور اور موثر عامل ہے۔ نیز خدا کی تائید اور نصرت فوق العظمت نتائج سے نہیں آتی بلکہ اس کا عمل بھی نفس انسانی
 ہے۔ یہ سمجھنا صحیح نہیں کہ اقدار خیر کے حصول میں انسان کو خدا کی طرف سے جو مدد ملتی ہے اس کا مصدر کہیں خارج
 میں موجود ہے اور کوئی بیرونی قوت نیکی، حسن عمل اور اقدار خیر کے حصول میں انسان کی معاون ہوتی ہے۔ خدا کی نصرت
 متعدد اشکال اختیار کر سکتی ہے لیکن ان سب کا تعلق انسان ہی سے ہے نہ کہ کسی غیر انسانی جماعت سے مثلاً نصرت
 الہی کی ایک شکل یہ ہے کہ جو جماعت بلند مقاصد اور اعلیٰ عزائم کے ساتھ میدان میں آتی ہے اس کے لئے ان میں کھینچنے۔ عمل
 میں استقامت اور اصولوں میں جاذبیت ہوتی ہے اور اسی وجہ سے وہ دوسری جماعتوں کے مقابلہ میں زیادہ ثابت قدم
 رہتی ہے۔ شرکی ایک خصوصیت یہ ہے کہ اسے اپنی صداقت اور کامیابی کا یقین کم ہوتا ہے۔ اس کے برخلاف خیر کی طاقت
 رعبانیت پسند اور اپنی صداقت پر ایمان رکھنے کے باعث زیادہ متحرک۔ باہم۔ ثابت قدم اور استوار ہوتی ہے۔
 نصرت الہی کی ایک دوسری شکل یہ ہے کہ اعلیٰ اقدار کی حاذ بیت اور صداقت انسانوں کی زیادہ تعداد کو متاثر کرتی
 ہے جس کے باعث اس گروہ کے حوصلے و انصاف بڑھتے جاتے ہیں، جس کے اقدار حیات بہتر ہوں اور اسی نسبت سے
 مخالفین کی مدد قوت ضعیف ہر جاتی ہے۔ غرض کہ جن متعدد صدقوں میں نصرت الہی کا ظہور ہوتا ہے ان سب کا تعلق
 انسان کی انفرادی اور اجتماعی نفسیات سے ہے۔ اس لئے اس دائرہ میں ہمیں دراصل انسان ہی کی تہذیب و تمدن کی طاقت
 سے ہی مسئلہ میں مدد لینا چاہئے اس وجہ سے پیدا ہوتی ہے کہ بالعموم انسان خدا کو ایک خارجی قوت اور مددگار طاقت

قرار دیتا ہے اور یہ قبول جانا ہے کہ خدا خود نفس انسانی میں داخل و موثر اور جاری و ساری ہے۔
 واعلموا ان الله يحول بين المرء وقلبه اور جان لو کہ اللہ انسان اور اس کے قلب کے درمیان

(۸-۲۴) متحرک ہے

انسان کی تمام اخلاقی آرزوؤں - روحانی آنگوں، اعلیٰ مقاصد بہتر اقدار اور جذبات لطیف کا محرک خدا ہے۔ ہمارے تمام افکار عالیہ اور اعمال صالحہ کا مصدر بھی وہی ہے۔ اس کی آواز قلب انسانی کی گہرائیوں سے ابھرتی ہے۔ اس کی کرامتوں اور معجزات کا محل خارج میں نہیں انسان کے بطون میں پوشیدہ ہے۔ اس لئے دنیا میں نیکی، حسن عمل، قہر و تحسین اور ارتقا کے عبادت کی جدوجہد جہاں کہیں بھی جاری ہے اس کی تہ میں خدا کا لہو پڑا ہوا ہے۔

و ما امر صیت اذ نر صیت و لکت اللہ اور تم نے ان کو نہیں مارا جب کہ تم نے مارا بلکہ خدا نے
 سرحی ان کو اپنی ماری کا۔

اسی طرح بدکاری - تجزیہ - شر اور فساد کے جتنے عوامل ہیں عرفان الہی کے نقصان اور ذات الہی سے پھوری کا نتیجہ ہیں۔ جب انسان اقدار عالیہ کی جدوجہد شروع کرتا ہے اور خصوصی مفادات کے تنگ دائرہ سے نکل کر مفاد عامہ کے لئے سینہ سپر ہوتا ہے تو اختیار انسانی کی سرحدیں اختیار الہی سے مل جاتی ہیں اور اس میں اتنی زبردست طاقت پیدا ہو جاتی ہے کہ اس کے سامنے کوئی مزاحم قوت نہیں ٹھہر سکتی لیکن جب وہ اپنے محدود اغراض خصوصی مفادات اور اذیتوں کے خواہشات کی تکمیل میں مصروف ہوتا ہے تب بھی اس کا اختیار اور اس کی آنادی معذور نہیں ہوتی اور اس کی کوششوں کے طبیعی نتائج ہونے چاہئیں وہ ضرور برآمد ہو گئے ہیں۔ البتہ اس حالت میں اس کے اختیار کو اختیار الہی اور اس کی قدرت و قدرت مطلقہ سے کوئی قوت نہیں پہنچتی۔ وہ اپنے مادی وسائل کے حدود میں محدود ہو جاتا ہے اور کسی مزید اخلاقی قوت و اعانت کا مستحق نہیں رہتا۔

من کان یرسی اللیعة الدتیا ورنیتھا بولگ دنیا کی ادنیٰ زندگی اور لبتیں تلاش کرتے ہیں ہر
 کوفت الیہد اعمالہا وھد فیھا انہیں ان کے اعمال کے پورے پورے فائدہ عطا کرتے ہیں
 لا یجسوت - (۱۵-۱۱) اور ان فرائض کوئی کمی نہیں کی جاتی۔

تاریخ عالم میں جتنے بڑے بڑے انقلابات رونما ہوئے ان کے مطالعہ سے معلوم ہوتا ہے کہ ان میں نصرت الہی سرگرم تھی۔ یہ بات صرف دینی تحریکوں کے لئے ہی صحیح نہیں بلکہ تمام تحریکات انسانی پر اس کا یکساں اطلاق ہوتا ہے کیونکہ تاریخ میں تحریکیں کامیاب اور نثر نثر ہوتی ہیں ان کی کامیابی اور فتح کا لازمی حصہ تھا کہ وہ ارتقا کے عبادت میں مددگار بنیں اور ان کی کامیابی کے لئے صلیف، پیمانہ اور محرک طبقات کا مفاد وابستہ تھا۔ اس لئے عمالیہ صحیح نہیں کہ محض خدا کا نام لے لینے اور اپنے اقدار کو درمیان میں لانے سے ہی کسی مقصد کو نہیں امداد حاصل ہو سکتی ہے۔ واقعہ ہے کہ زندگی کی فطرت میں جذبہ اور

جوش دن ہے۔ اس لئے ہر وہ عمل جس سے زندگی ارتقا کی کسی نئی منزل تک پہنچ سکے۔ اور ہر وہ مقصد جس سے انسانوں کی زیادہ تعداد کا ادھی اور روحانی مفاد وابستہ ہو نصرت الہی اس کی معاونت کے لئے سرگرم کار رہتی ہے خواہ اس مقصد کے حامل شعوری طور پر دینی اقدار کے حامی ہو یا بظاہر دین و ایمان کو ان کو کوئی تعلق نہ ہو۔ اگر ایمان نہ ہوتا تو دنیا کی غیر دینی اور غیر روحانی تحریکات اور تہذیبیں کبھی سرسبز نہ ہو سکتیں یا کم از کم ان انسانوں پر غالب نہ آسکتیں۔ جو دنیا اقدار کے پرستار تھے۔

قرآن نے انسان کو خدا کا معاون و مددگار قرار دے کر اُسے جو شرف عطا کیا ہے اس کی مزید توثیق ان آیات سے ہوتی ہے جن میں اچھے انسانوں کو خدا کا دوست کہا گیا ہے۔ چنانچہ قرآن کہتا ہے۔

اللہ ربی الذین آمنوا یخزبہم من
ظلمت الی النور والذین کفروا اولیاءہم
الطاغوت ینخر جو فہم من النور الی الظلمت

اللہ ایمان لاتے والوں کا دوست ہے اور انہیں تاریکی سے روشنی
میں نکالتا ہے اور جن لوگوں کے کفر کیا ان کا دوست شیطان ہے
جو انہیں روشنی سے تاریکی میں لے جاتا ہے۔

(۲-۲۵۷)

آلَا انّ اولیاء اللہ لا خوف علیہم ولا

یحزنون (۱۰-۶۲)

اسی طرح جو گروہ اقدار باطلہ اور مقاصد سیئہ کے لئے جدوجہد کرتا یا ایسی جدوجہد کی معاونت کرتا ہے قرآن اُس کو شیطان کا دوست قرار دیتا ہے۔

الذین آمنوا یقاتلون فی سبیل اللہ والذین
کفروا یقاتلون فی سبیل الطاغوت فقاتلوا اولیاء
الشیطان انّ کید الشیطان کان منہیقا

جو لوگ ایمان لائے اللہ کے راستہ میں لڑتے ہیں اور جن لوگوں نے
کفر کیا وہ شیطان کی راہ میں لڑتے ہیں۔ اس لئے تم شیطان کے
دوستوں سے لڑو اور لوگوں کہ شیطان کی تدابیر بہت کڑھ

(۲-۷۶)

ہیں۔

اگر اسلام کا خدا آتما مددائی ہوتا جتنا کہ مخالفین اسلام کا ایمان ہے تو قرآن انسان کو خدا کا دوست معاون یا مددگار کبھی نہ کہتا۔ کیونکہ کمال اور انسانی ہمت میں دیگر موجدات کے ساتھ غیریت کے سوا اور کوئی نسبت نہیں ہو سکتی اور اگر خدا انسان کے ساتھ معاونت کی رکھتا ہے تو وہ انسان کا دوست نہیں ہو سکتا۔ اور نہ اس کی اخلاقی آند و ذول میں شریک ہو کر اُس کے اعلیٰ مقصدوں کی معاونت کر سکتا ہے۔ دوست اور دوست کسے درمیان کسی قسم کی یگانگت اور مماثلت ضروری ہونی چاہیے تب جا کر دوستی کا رشتہ قائم ہو سکتا ہے۔ اس لئے خدا اور انسان کا تعلق ایسا نہیں جیسا کہ ایک ماددائی اور بیگنہ عالم خدا کا اس کی پچھان اور یہ اختیار محفوظ ہے کہ خدا ہمارا دوست معاون اور مددگار ہے جو اعلیٰ حالیہ اور اخلاقی غفلت کی جدوجہد میں

ہماری نصرت اور تائید کرتا ہے۔ البتہ جو افراد یا گروہ ذلیل و پست اغراض و اقل ذکی جدوجہد میں مصروف ہوں ان کے ساتھ خدا کا رشتہ کمال منازت کا ہو جاتا ہے اور وہ کائنات کی اعلیٰ قوتوں سے کسی قسم کی نصرت و تائید کے متوقع نہیں ہو سکتے یہ بھی ظاہر ہے کہ اگر انسان کو بالکل بے حقیقت بنے بس اور بے اختیار ہستی تسلیم کر لیا جائے تو پھر اس کو خدا کا دست قرار دینا بے معنی ہو جاتا ہے۔ لکن وہ کہہ سکتے ہیں کہ دوستی کا تصور نہیں کیا جاسکتا جن میں سے ایک تو فاعل حقیقی ہو اور دوسرا محض اس کا آلہ کار۔ دوستی کا سارا تصور اس مفروضہ پر مبنی ہے کہ دو ہستیاں اپنی آذا و مرضی اور انتخاب ذاتی سے محض مذاق و میلان اور اقدار و مقاصد کی ہم آہنگی کے باعث ایک دوسرے کی شریک و معاون ہوں۔ ورنہ اگر ان میں سے کوئی ایک دوسرے کے قہر و طاقت سے مجبور ہو کر اس کے ساتھ رفاقت اور معاونت کا تعلق پیدا کرے تو ہم صحیح معنوں میں اسے دوستی کا رشتہ قرار نہیں دے سکتے۔

ہمارے وحدت الوجودی موقف نے خدا کے عام ماورائی تصور سے بیزار ہو کر ایک زبردست فکری بقولت کا آغاز کیا جس کے نتیجے میں کائنات اور خدا کے مابین اتحاد کمال کا تصور پیدا ہو گیا۔ اور کمال غیریت کی جگہ کمال حقیقت نے لے لی۔ اس طرز فکر سے دو منطقی نتیجے پیدا ہوئے۔ پہلے تو انسانیت اور اللہیت کی تیز ہی آٹھ گئی اور انسان کو خدا سمجھا جانے لگا۔ چنانچہ ہم ان کا نظریہ یا حلال کے عیسائی تصور کی شکل میں یہ نظریہ ایک محدود حلقہ میں مقبول رہا۔ پھر بھی فہم عامہ کے لئے یہ نظریہ کسی قدر دقیق اور پیچیدہ تھا۔ انسان کو خدا سمجھنا آنا آسان نہیں جتنا خدا کے متعلقہ میں انسان کو ہستی باطل قرار دینا۔ اس لئے انسان اور خدا کی حیثیت کا تصور بالآخر انسان کی حقیقت کے انکسار کی طرف لے گیا۔ کثرت کو خراب محض سمجھا گیا اور خدا ایک ایسی وحدت مطلقہ میں تبدیل ہو گیا۔ جس کے مقابل انسان اور کائنات کا وجود اعتباری اور غیر حقیقی ہے۔ پھر جب انسان کا وجود ہی معرض خطر میں آ گیا تو اس کے کثرت و اعتیاد اور اختیار و آزادی کا کیا سوال ہو سکتا تھا لیکن ذہن عامہ کے لئے یہ تصور کرنا بھی دشوار تھا کہ انسان کا وجود بالکل غیر حقیقی ہے۔ اس لئے وحدت الوجودی نظریہ بالآخر اس عقیدہ میں متشکل ہو کر کائنات ایک سراب نظر سے زندگی ہم خواب ہے اور انسان کا وجود تو ہے لیکن ایک فاعل اور مؤثر ہستی کے طور پر نہیں بلکہ ایک بے اختیار مجبور اور بے بس وجود کی شکل میں۔ اس طرح ایک غلو سے دوسرا غلو پیدا ہوا۔ ہم بتا چکے ہیں کہ قرآن کی رو سے زندگی کی اخلاقی جدوجہد میں انسانی قہر کا اور خدا انسان کا رفیق۔ دست اور معاون و مددگار ہے۔ لیکن یہ رفاقت اور تعاون بغیر اس کے ممکن نہیں کہ دونوں کا وجود حقیقی ہو۔ اگر ان میں سے کوئی ایک بے حقیقت بے اختیار اور غیر مؤثر ہو تو رفاقت و تعاون کا یہ سارا تصور باطل ہو جاتا ہے۔ کمال حقیقت کے بخار سے کمال حقیقت تسلیم کرنا لازم نہیں آتا۔ اگر خدا اور انسان بالکل ایک دوسرے کے غیر نہیں تو مزدی نہیں کہ دونوں ایک دوسرے کے عین و متحد القات ہوں۔ اگر کثرت کے لئے وحدت کا وجود مزدی ہے تو اس کے معنی نہیں ہو سکتے کہ وحدت ہی حقیقی اور کثرت خیالی ہے۔ اگر خدا اور انسان ایک دوسرے کی ضد نہیں تو اس سے کہاں ثابت ہوتا ہے کہ ان کا کائنات کوئی ہے۔ اگر ایشیا کے عالم تعلقات کے ایک وسیع سلسلہ میں بیکڑی ہوئی ہیں اور کوئی نئے دوسرے سے یکسر منقطع اور

غیر متعلق نہیں تو اس سے نتیجہ نہیں نکالا جاسکتا کہ یہ سارے تعلقات ایک نوعیت کے ہیں اور ان میں قربت کھد کا کوئی تفاوت یا مدارج و مراتب کا کوئی فرق نہیں پایا جاسکتا۔ ایک ہی فرد اپنے مختلف تعلقات کے اعتبار سے بیک وقت دوسروں کا باپ - بھائی - چچا - ماموں - دوست اور دشمن ہو سکتا ہے۔ ایک کتاب جو میز پر رکھی ہو اگر کسی طالب علم کے ہاتھ میں آ جائے تو اس تعلق کے باعث ایک نئی لغات اختیار کر سکتی ہے جو پہلی اصناف سے مختلف ہوگی۔ اسی طرح ایک ہی شے متعدد اشیا کے تعلق سے مختلف اصناف اور نسبتیں حاصل کر سکتی ہے۔ وحدت معلم کے اقرار سے اس کے اختلافات و امتیازات کا ساطلا اعتبار ہونا لازم نہیں آتا۔ بے شک وحدت مطلقہ کثرت کی شیرازہ بند ہے اور اس کے بغیر کثرت کا قیام ممکن نہیں لیکن کثرت نہ ہو تو اس وحدت کا وظیفہ کیا رہ جائے گا۔ فرضاً نہ تو دینی نقطہ نظر سے اور نہ عقلی نقطہ نظر سے یہ ثابت کیا جاسکتا ہے کہ خدا اور انسان بالکلیہ غیر یک دگر یا عین یک دگر ہیں یا ان میں سے کوئی بالکل بے حقیقت ہے اختیار اور دوسرے کا آلہ کار ہے۔ اختیار انسانی بھی اپنے حدود میں آتا ہی حقیقی ہے جبنا اختیار سالی۔ خدا کی مادی عظمت سے انسانی شرف و امتیاز باطل نہیں ہوتا اور نہ انسان کی عظمت سے عظمت الہی کی لغی ہوتی ہے اس کے برعکس عظمت انسانی سے عظمت الہی اور دیا وہ نمایاں ہو جاتی ہے۔ اگر ایک باپ اپنی اولاد کی عرقی - خوشحالی اور کامیابی سے اپنی زندگی میں کوئی کمی نہیں محسوس کرتا تو انسان کی ترقی و خوشحالی اور صاف پندیر طاقت سے خدا کی بزرگی اور برتری میں کس طرح کسی مانع ہو سکتی ہے۔ کمال انسانی و حقیقت کمال الہی کی دلیل ہے کہ چونکہ انسان کمال ارتقاء کی طرف بڑھ نہیں سکتا۔ جب تک اس کا رشتہ خدا سے استوار نہ ہو اور اس کا تہذیبی اور سماجی نظام اپنی صفات و خصوصیات میں صفات الہی اور توانیں خداوندی کا عکس نہ ہو۔

اسی حقیقت کو قرآن نے مختلف طریقوں سے بیان کیا ہے۔ کہیں وہ انسان کو خدا کا دوست اور معاون بتاتا ہے اور اہل انسانی پر آدمی کی دینی اور دنیوی نجات کو موقوف قرار دیتا ہے۔ کہیں وہ اخلاقی جدوجہد اور اجتماعی مصلح کے تقاضے سے روشناس کر کے کہنے لگتا ہے کہ اللہ کی پارٹی (حزب اللہ) اور شیطان کی پارٹی (حزب الشیطان) میں تقسیم کرتا ہے۔ فرقہ اس کا ہر مطالبہ اصلاح انسان سے متعلق ہے اور وہ انسان ہی کو تمام کنیرات اور اصلاحات کی ملت فاعل قرار دیتا ہے۔ خدا کے متعلق قرآن کا تصور یہ ہے کہ وہ انسانی کوششوں میں بشرطیکہ ان کا مقصد صحیح ہو اور ان کی تہ میں خلل نہ کی قطع رسانی اور قیام عمل و مسامات کا جذبہ کار فرما ہو آدمی کا معاون و مددگار ہے۔ لیکن انسان کو یہ توقع نہیں کرنی چاہیے کہ اس کی سعی و تدبیر نہ کہ کوشش اس آزادی و اختیار کے استعمال کے بغیر محض دعوت و طبعیوں کا خالی ہمارات و ریاضات سے خلا اس کے مقاصد تکمیل کرے گا۔ جہاں اور عمل اپنے اقبالی مفہوم میں قرآن کے دو بڑے احقار ہیں۔ اس کے نزدیک علم کی شیرازہ بند قوت کو افراد کی ذاتی اور شخصی تناؤں سے کوئی لچھی نہیں کائنات کی نظم آفرین قوت کا تعلق کثرت کے ساتھ ہے نہ کہ منفرد اشخاص سے کیونکہ اس کا وظیفہ یہی ہے کہ وہ کثرت کو وحدت کی طرف وائے اس لئے وہ افراد سے نہیں

گروہوں اور جماعتوں سے معاملہ کرتی ہے۔ یہی وجہ ہے کہ کائنات اپنی رفتار و رفتار لفظاً میں افراد کی خواہشات اور آرزوؤں کا کوئی لحاظ سے نہیں کرتی اور نہ اس کو کسی مخصوص قوم و ملت و مذہب و نسل و قبیلہ یا خاندان کی بھلائی سے کوئی دلچسپی

دیرا کو اپنی موج سے طغیانوں کا کام
 کشتی بوسی کی پار ہو یا درمیان رہے
 لیس بامابقہ ولا امانی اهل الکلب
 نہ تمہاری تمناؤں سے کچھ ہو گا اور نہ اہل کتاب کی آرزوؤں
 سے جو بڑائی کو سے گا اس کو دیا ہی بدلے گا۔

البتہ اس کو ہر ایسے عمل سے لگاؤ ہے جس سے انتشار کی جگہ نظم اور تفریق کی جگہ اتحاد پیدا ہو۔ خلا خود نظم آفریں ہے اور نظم آفرینی کو پسند کرتا ہے۔ انسانی تعلقات اور نظامات کی کوئی ایسی حالت آسے پ نہ نہیں آسکتی جس سے باہمی تضاد فساد اور آدیش پیدا ہو یا انسانوں کے تعلقات میں فقدانِ عدل کے باعث بد مزگی اور تلخی پیدا ہو جس طرح وہ خود اختلافاتِ عالم کی وحدت ہے اسی طرح وہ ہر ایسی انسانی جدوجہد کا معاون ہے جس سے اختلافات انسانی کو مٹانے بغیر انہیں ایک نظم اور وحدت کے تحت خیرازہ بند کیا جاسکے۔ یہی وجہ ہے کہ وہ ہر ایسی نئی بنائی وحدت کا دشمن ہے جس میں ضرر، نقصان اور ظلم و نا انصافی کا پہلو بھاری ہو اور ہر ایسی نئی وحدت آفرینی کا معین و مددگار ہے جس میں انسانی تعلقات کو بہتر اصولوں پر منظم کرنے کا امکان ہو۔ چنانچہ عالم میں پرانی وحدتوں کو شکست و ریخت اور نئی ترقی پذیر وحدتوں کی تشکیل پذیر ی کا سلسلہ اسی وجہ سے جاری ہے۔

انسان تبدیلی اور ترقی کا کوئی قدم نہیں آٹھا سکتا جب تک اس میں اپنے انسانی شرف و امتیاز اور اختیار و آئندگی کا احساس نہ ہو۔ اس لئے جس ملت کے افراد میں اپنی خودی کا شعور نہ ہو، جس قوم کے لوگ احترامِ انسانی کے جذبہ سے خالی ہوں اور ایک دوسرے کو آگے بڑھانے اور ترقی دینے کے بجائے ایک دوسرے کی تذلیل پر کمر بستہ ہوں جس امت کے پیرو اپنی ہستی کو بے حقیقت اور اپنے اختیار کو بے عمل سمجھیں اور انسان کو ایک فاعل اور موثر حقیقت ماننے کے بجائے اس کو جمادات اور نباتات کی مانند مجبور و مقہور خیال کریں جن کی جسد و جہد و اقتدارِ عالیہ سے عاری اور غضبِ العین کی بلندی سے بیگانہ ہو جن کے قلوب اعانتِ الہی کی طلب اور خدا پرستی کے جذبہ سے خالی ہوں قدرت ان کے ساتھ دلیا ہی معاملہ کرے گی اور جب انہوں نے اپنے آپ کو عاجز و بے بس اور ایک اندھی بہری تقدیر کا آلہ کار سمجھ رکھا ہے تو خدا بھی انہیں ضعیف و بے چارہ اور نگہستہ تقدیر رہنے دے گا اس کے برخلاف جو قومیں آگے بڑھنا چاہیں گی جنہیں اپنی جدوجہد کی نتیجہ جیزی اور سعی و تدبیر کی حقیقت پر ایمان ہو گا اور جو ساتھ ہی اپنے معاشرہ اپنی سیاست اور اپنے مذہبی اور دینی نظام کو بدلنے کے بعضی مساوات انسانی اور احترامِ آدمیت کے سانچوں میں ڈھالیں گی۔ خدا ان کو اس کوشش کا مہلہ مزد عطا کرے گا۔